Cathalijn Wouters.

In Studio van Dusseldorp, Wilhelminapark 110 in Tilburg, is tot en met 15 oktober ( open do t/m zo van 13.00 – 17.00 uur ) een bijzondere tentoonstelling te zien van het werk van de oorspronkelijk Tilburgse kunstenares Cathalijn Wouters. Daarnaast zijn ook sculpturen van Riki Mijling te bewonderen. In dit verslag zal ik mij beperken tot het werk van Wouters.

Ik ontmoette Wouters zo’n twee jaar geleden in deze zelfde galerie en toen wij over kunst begonnen te praten ontspon zich wonderlijk snel een levendig gesprek. Dat maakte dat ik zeer benieuwd was naar de door haar aangekondigde expositie van haar eigen werk, waarvan ik al kennis had genomen middels een door haar toegezonden kunstboek.
Zij exposeert sinds 1987 in een groot aantal galerieën in Nederland, maar heeft inmiddels ook exposities in New York en Parijs gehad.

Haar werk is bijzonder origineel zowel qua thematiek als ook wat betreft een zich nog steeds uitbreidende variatie aan werkwijzen en materialen. Inmiddels zijn ook een tweetal publicaties van haar werk verschenen met als titel “ Schilderijen, tekeningen, voorbij de werkelijkheid” (2008) en “Independent” (2008 – 2010).  
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Cathalijn Wouters, Zelfportret, tekening gemengde techniek, 70 x 55 cm.

Een goed getekend zelfportret lokt uit tot vragen als : “wat drukt dit portret uit, om wat voor persoon gaat het, waaraan denkt ze, wat verwacht zij, waarvan droomt ze ? De antwoorden hierop zullen waarschijnlijk als vanzelf opborrelen en juist dat maakt het kijken naar zo’n portret tot een intrigerende aangelegenheid.

Wouters is een uitstekend tekenaar die bijzonder vlot de meest karakteristieke trekken vastlegt en gemakkelijk ondergeschikte aspecten weglaat. Meestal is er sprake van een gemengde techniek. In dit portret is de lijnvoering krachtig. De zware zwarte lijnen contrasteren fraai met de wit gelaten delen van het gezicht. De stand van het hoofd en de hals suggereert een afwachtende houding, een zich openstellen voor wat in haar opkomt. De ogen tonen een naar binnen gekeerde blik, hetgeen duidt op rust en bezinning.
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Wouters, Het kleine huis, tekening penseel wax, 2011, 70 x 55 cm.

Behalve de zware zwarte haarstrengen zijn de overige lijnen op deze tekening subtiel aangegeven. Het is een moeder met kind portret waarbij die fijnheid past. Alles straalt de verrukking van een koesterende intimiteit uit, vooral het gezicht van de vrouw, door minimale streepjes weergegeven, toont dit. Als symbool van materiële bescherming is  rechtsonder, heel basaal, een huis met deur aangegeven, waarbinnen het nieuwe leven zich kan ontplooien.

Cathalijn Wouters studeerde af aan de Academie Sint Joost in Breda en ging al snel op zoek naar een eigen stijl. Zij vertelt aanvankelijk geïnspireerd te zijn door o.a. Isaac Israels en Lucian Freud in haar zoektocht naar het wezenlijke in de kunst en naar haar eigen stijl.
Zij deed daarbij uit eigen ervaring veel kennis op van gebruik van diverse materialen.  Ofschoon ze veel waardering heeft voor expressionisten zoals Baselitz en Lüpertz kiest ze zelf meer voor koelere, lichtere kleuren en heel bijzonder, ze laat licht komen uit het donker.
Haar inspiratiebron is steeds meer het menselijk bestaan, gevoelens en herkenning zijn daarbij ijkpunten. Schilderen is voor haar een passie, haar grote ambitie is uit te drukken wat niet zichtbaar is, maar wel voelbaar. Meestal zijn dat belangrijke levensthema’s.



Wouters, Platform for Dialogue, olieverf, houtskool op canvas, 2010, 130 x 400.

Over dit grote schilderij, twee aan elkaar gevoegde schilderijen, zegt Wouters het volgende en dat is representatief voor haar thematiek en manier van werken : “Ze kwamen bij toeval naast elkaar te staan in mijn atelier. Het leverde een beeld op dat me niet meer losliet en waar ik dagenlang vol verwondering naar heb gekeken. Het contrast veroorzaakt een dialoog die over meer dingen gaat dan alleen mens en ruimte of licht en donker.”

In het linker schilderij is in het wazige blauw een menselijke figuur te onderscheiden, omhuld door de voor Wouters karakteristieke doosvorm. Rechts zijn de benen van een mens los gekomen uit het donkere omhulsel om hun plaats in de ruimte in te nemen.
Ruimte krijgen en ruimte innemen zijn intrigerende onderwerpen voor Wouters waar ze in haar werk haar onderzoek op richt. 
Typisch voor haar manier van werken is ook dat ze het toeval niet alleen toelaat, maar zelfs een grote rol laat spelen. Niet langer wil ze krampachtig zoeken naar het wezen van haar kunst, maar het door de spontane ingeving op haar af laten komen. Nieuwsgierigheid is daarbij een belangrijke drijfveer. 

Houtskool op canvas is een kwetsbaar procédé. Wouters koos hier toch voor vanwege het onnavolgbare effect van een zacht diepzwart. 




Wouters, NYC, gemengde techniek op doek, 195 x 150 cm.

Dit werk is een goed voorbeeld van hoe complex de wereld is, die Wouters wil onderzoeken en ont-dekken en hoe zij die, in lagen opgebouwd, in beeld brengt. 
Geïnspireerd door de wereldstad New York, waar zij enige tijd verbleef, ontstond dit recente werk. Meerdere kenmerken van eerdere werken zijn aanwezig : het gebruik van houtskool en was waardoor een mysterieuze indruk gewekt wordt, de bijna onzichtbare figuren links in het zwarte deel en midden bovenaan in het ijle blauwe deel. Niet het hele lichaam van de centrale figuur wordt in beeld gebracht, maar slechts een uitgestoken been en voet, torso en hoofd zijn weggewist en de verborgen wereld wordt symbolisch aangeduid met de lijnen van een doosstructuur, of is het een schildersdoek waarvoor een schilder zich bezint op zijn werk ? 
De opgevoerde mensen zijn deels aanwezig, kunnen verdwijnen en toch weer vaag te voorschijn komen, zoals ook mensen in het werkelijke leven kunnen verdwijnen, maar toch in  de herinnering tot leven gewekt kunnen worden.

In deze fase van haar werk is de stap naar abstracte kunst nabij en in wording. Maar het is de vraag of ze de figuratie helemaal zal loslaten in de toekomst. Ik denk van niet, ze is toch te zeer gehecht aan het ont-dekken van de wereld en het leven, waarbij zij altijd gericht is op het bieden van herkenningspunten voor de toeschouwer. Altijd wil zij mogelijk maken, dat de ander zijn bestaan en gevoelens kan herkennen in haar werk.

Toch heeft ze een zeker rustpunt bereikt in haar ontwikkeling. Ze is vrij geworden, heeft haar eigen krachten ontdekt en weet dat ze niet hoeft te kiezen voor ofwel abstract of figuratief, beide wegen zijn mogelijk. De vrijheid is essentieel, ook de vrijheid om je open te stellen voor wat zich van binnenuit aandient. Als zodanig zou een tussentijdse overzichtstentoonstelling juist nu opportuun zijn.

Tenslotte wil ik in dit verslag nog wijzen op twee door haar zelf samengestelde “boeken” die ook tentoongesteld worden en nog eens duidelijk maken hoe rijk haar gedachten- en gevoelswereld is en hoe fabuleus zij deze met houtskool en was en verf in tekeningen en schilderijen weet te vertalen.

Ivo Cuppens, Gilze, 13 september 2011.
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